

# 2019 国家公务员模拟考试笔试参考答案

## 申论答案解析

### 第一题

一、“给定资料 1”中提到了我国的“共享农村”理念和日本的“第六产业”，请结合“给定资料 1”，分析两者的相同点（10 分）

要求：（1）紧扣材料，分析全面、准确，条理清晰，语言简明。（2）不超过 150 字。

#### 【参考答案】

一、背景相同：

两国乡村发展均面临困境。都为了推进乡村建设提出相应政策。

二、含义相同：

1. 均以农业为基础，进行多产业融合发展，依靠投资、建设、培育开发利用农村当地优势资源。

2. 均发展延长完整的产业链条，提高农业附加值

3. 都为了提高当地收入，留住利润，增加农村就业，留住产业。

### 第二题

二、“给定资料 2”中提及：“推进美丽新村建设，不是搞‘面子’工程，不仅要给房舍‘穿衣戴帽’，更要兴业富民。”燕桥村在兴业富民方面的成绩突出，现准备将燕桥模式作为典范向其他地方推广，请根据“给定材料 2”总结燕桥模式的特点（15 分）

要求：（1）全面、准确、有条理。（2）不超过 300 字。

#### 【参考答案】

一、政府：1. 坚持政府扶持、业主引领、群众主体一起转的模式，从放活土地经营权入手，集中规划建设居民聚居点，打造现代化产业园区，带动当地工商资本。2. 围绕特色主题，坚持走特色发展之路，着力发展产业，分期配套建设项目。3. 建立政府、企业分工协作互动机制，推行定点联系帮扶制度，规划编制上进村入户顺应

民意，坚持因地制宜，积极发挥引导作用。4. 以项目集成投放为支持切入，争取配套资金支持，引导企业以适度规模经营为发展方向。5. 引导企业打造新型农民社区，带动村级组织加强民主管理。6. 介入民间资本。

二、企业：1. 引入民间资本高水平编制发展规划，流转土地，让利于民，建立产业园。2. 改变其生产生活方式，增加农民收入。

### 第三题

三、“给定资料 3”中介绍了西方发达国家农村经济发展的成功经验，请结合“给定资料 3”谈谈其对我国农村经济发展的启示。（20 分）

要求：（1）分析准确，内容全面，条理清晰。（2）总字数不超过 400 字。

#### 【参考答案】

一、从美国农业发展中获得的启示：1. 政府可以通过农业补贴和立法保护的形式加大对农村财政投入，提高农业机械化程度，推动农业现代化建设。2. 采取机械化与规模化的集约型生产方式以及专业化的农业合作社生产销售。3. 政府应重视科技推广和文化提升，采用多种方式在各地农村推广使用先进的科学技术，提高农民科学文化素养，重视农村经济与文化的协调发展。

二、从法国农业发展中获得的启示：1. 注重农业改革，改造传统农业，并强化补助、税收等优惠政策的支持，以提高农民积极性。2. 重视对农民的教育和文化科技开发推广，建立农业文化教育体系，培养人才。

三、从日本农业发展中获得的启示：1. 完善农村基础设施，兴建水利设施，注重改善农村各地的交通条件。2. 注重农村各地特色产业的兴起与发展。3. 提高农民素质，建立专门服务于农业的技术研究体系以及推广体系，加强对农民的科技文化培训，提高农民科技文化水平和生产技能。

### 第四题

四、假如你是政府部门工作人员，“给定资料 4”是你们部门的调研材料，请依据“给定资料 4”写一份关于“互联网+金融”的情况汇报，供上级领导参考，以期在农村推广（20 分）

要求：（1）内容具体，切合主题。（2）准确全面，逻辑清楚。（3）对象明确，结构完整。（4）总字数 400-500 字。

**【参考答案】**

关于在农村地区推广“互联网+金融”模式的情况汇报

尊敬的领导：

新农村建设有了明显成效，但是农村基础设施落后等问题依然存在，而“互联网+金融”模式则能有效的解决这些问题，现对其情况做出汇报如下：

一、意义：“互联网+金融”为新农村建设提供了契机，有利于强化政府、市场和农民主体职责，整合银行支农资金，通过政府购买服务，健全农村金融和农业保险体制，激发农村市场潜力，鼓励各类企业投资农业，建立农村意识办事新机制，使决策和信息管沟。推动政府公开，在政府宏观调控时，能保护和发展农户微观利益，利用经济杠杆诱使农民行为，实现政府向服务型政府转变。

二、对策：1. 新农村建设应借助互联网力量通过加强政企农之间的交流互动。2. 多环节、多平台、多层次整合涉农资金。3. 创新社会主义新农村建设的活动内容与方式方法，将理念和总做创优有机结合，并引导鼓励多主体学习。4. 提升银行、政府、企业写作水平，政策性银行积极拓展业务领域，积极发挥支农作用。5. 以完善基础设施为重点。6. 着力支持以“互联网+金融”农业体制改革为关键的制度创新，为社会主义新农村建设提供制度基础。

以上内容请领导审阅。

X 政府办公室

X 年 X 月 X 日

**第五题**

五、“给定材料 5”末尾提到“改革未有穷期，发展永无止境”，请你结合对这句话的思考，从给定资料出发，联系实际写一篇文章，题目自拟。（35 分）

要求：（1）自选角度，立意明确，有思想性。（2）参考给定资料，不拘泥于“给定资料”。（3）内容充实，语言畅达。（4）字数 1000-1200 字。

【参考答案】

兴农业改革浪潮，促农村经济腾飞

农业是安天下、稳民心的战略产业，没有农业现代化就没有国家现代化。改革开放以来我国农业发展成绩斐然。但是，近年来部分乡村有加速空心化趋势，越来越多农民进城，乡村平时难觅青壮年劳动力，村里只剩下留守儿童、留守老人、留守妇女等。这就使得农村经济的发展滞后于国家经济发展的整体水平，严重影响了国家现代化的进程，制约着全面小康社会的建成。因此，拉长农业的短腿，补足农村的短板，继续深化农村改革已成当务之急。

深化农村改革的核心在于劳动力。在任何时代，劳动力是创造财富的关键，没有劳动力，农村经济的发展就是一纸空文，粮食安全谈不上，现代农业更谈不上。我们必须认识到劳动力对于农村经济社会发展至关重要的作用。位于安徽省凤阳县的小岗村，1978 年前，小岗作为“吃粮靠返销、用钱靠救济、生产靠贷款”的“三靠村”而闻名，大多数村民都曾出门讨过饭。而搭上了改革的快车之后，大批农村劳动力投入到农业发展中来，被评为中国十大名村第一位，2017 年 5 月列入全国优选旅游项目名录。由此可见，劳动力是整个农业发展，农民富裕，农村强大的根本性力量。

深化农村改革的关键在土地。土地是农民的“命根子”，保护农民的土地权利，是对农民最直接、最具体、最实在的保护。然而，近年来，一些农村土地开发利用显得无规划管理，出现掠夺性的开发利用土地资源现象。土地面积锐减，耕地尤其是基本农田保护面临严峻的形势。习近平在座谈会上指出，新形势下深化农村改革，主线仍然是处理好农民和土地的关系。一方面，土地不仅是劳动对象，而且本身就是最好的最重要的劳动资料。另一方面，土地赋予了农民太多的情感，蕴含了农民太多的精神需求。对祖宗遗产的继承，对多年生存的眷恋，对那些早已根深于心的传统文化的追求和认同。农民没有了土地就会变成无根的浮萍，就像是鱼儿没有了水，风筝没有了线，草木没有了阳光。农村的土地不仅是农村物质水平提升的源泉，更是农民心灵归属的栖息地。因此，必须以推进农业供给侧结构性改革为主线，加强科技创新引领，加快结构调整步伐，加大农村改

革力度，提高农业综合效益和竞争力，推动社会主义新农村建设取得新的进展。我们必须要坚持农村多种所有制经济共同发展，在土地公有制性质基础上，加强对农村各种所有制经济组织和农民家庭合法财产权益的保护，赋予农村各种所有制经济组织同等的市场主体地位，保证其依法公平参与市场竞争、同等受到法律保护，促进农村集体经济、农户家庭经济、农民合作经济、各种私人 and 股份制经济、供销合作社经济以及国有农场林场等国有经济共同发展，在把握方向、坚守底线前提下，鼓励积极探索、大胆创新，允许采取差异性、过渡性的制度和政策安排。一分耕耘，一分收获。改革要破旧立新，但更要坚守底线，站在新的发展起点上，要全面深化农业改革、促进农村经济发展，希望的田野才能焕发勃勃生机，结出累累硕果。